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V implementačním plánu jsou zpracovány doporučené aktivity pro tato průřezová témata a očekávané výsledky učení: 
 

• Péče o sebe a druhé   
(PTP-000-000-ZV5-003 ve spolupráci s druhými navrhuje a zkouší realizovat vybrané aktivity, které podporují péči o wellbeing všech členů 
školní komunity) 

• Společnost pro všechny  
(PTS-000-000-ZV5-001 zkoumá a reflektuje rozmanitost a propojenost světa, PTS-000-000-ZV9-001 rozpoznává příležitosti, jaké jemu i 
společnosti přináší propojenost světa, a rizika, která z propojenosti vyplývají, PTS-000-000-ZV9-006 zapojuje se do opatření a akcí, které 
podporují demokratickou kulturu ve škole, místní komunitě a blízkém prostředí) 

• Udržitelné prostředí  
(PTU-000-000-ZV5-001 navrhne, jak by v budoucnosti mělo vypadat místo, kde žije, a jak by takový vývoj mohl podpořit, PTU-000-000-ZV5-
002 se spolužáky naplánuje a uskuteční opatření zaměřená na posílení udržitelnosti ve škole, obci či okolní krajině, PTU-000-000-ZV5-003 
vyhodnotí, jaké dopady má jeho chování na udržitelný život, a navrhne, v jakých oblastech by mohl dosáhnout zlepšení situace, PTU-000-
000-ZV9-001 vyhledá příklady, kdy lidské zásahy do prostředí přinesly původně nepředvídané důsledky, a vysvětlí, jak je možné se z daných 
příkladů do budoucna poučit, PTU-000-000-ZV9-002 prozkoumá a vysvětlí provázanost mezi klimatickou změnou, vlastním životním stylem, 
životem společnosti a ekonomickou činností, PTU-000-000-ZV9-003 vybírá, plánuje, realizuje a vyhodnotí společně se spolužáky nebo 
dalšími lidmi opatření potřebná pro posílení udržitelnosti v místní komunitě či ve světě)  

 
 



1. Analýza 
 
Při plánování realizace průřezových témat vycházíme ze zkušeností učitelů, ze zázemí školy a možností v jejím okolí. Analýza proběhla formou 
konzultací s učiteli v menších skupinách.  
 
Zápis z analýzy:  

1. stupeň  
Pro plánování vzdělávacích aktivit s vazbou na region je důležité, že velká část nepochází ze Světic ani z regionu Říčansko, dojíždí z Prahy i 
vzdálenějších obcí ze Středočeského kraje.  
Silnou stránkou školy je zaměření školy na sociální témata a charitativní projekty.  
Na prvním stupni probíhá výuka venku zaměřená na poznávání okolí školy (příroda) podle zájmu jednotlivých pedagogů, jako příklady byly uváděny 
přírodní lokality (les v Radošovicích, farma v Oticích), ze vzdálenějších lokalit např. hvězdárna Ondřejov.  
Děti pracují s plánky a mapami při výletech nebo ve výuce (cesta do školy).  
Jako příklady péče o prostředí byly uvedeny výroba a instalace krmíte, jejich pozorování, péče o záhony v zahradě (byly zrušeny, staví se nová budova). 
Ve škole se realizují různě zaměřené projekty s různou mírou participace žáků (například starší děti učí mladší, příprava slavnosti, jarmarku, úniková 
hra). 
Do výuky ve škole jsou zvaní externisté, kteří představují své zkušenosti životní nebo pracovní, často je propojeno se sociálními tématy (hospicová 
péče, pamětník války, rodič poslanec). 
DOPORUČENÍ: Ve výuce v tématu udržitelnosti je vhodné se primárně zaměřit na sociální témata. V této oblasti má škola hodně zkušeností, žáci se 
aktivně zapojují a komunikují i s osobami mimo školu (domovy seniorů apod.). Na tyto zkušenosti lze pak navázat při plánování projektů v udržitelnosti 
environmentální (podpora biodiverzity, neplýtvání potravinami apod.)  

2. stupeň  
V přírodopisu probíhá výuka 2 hodiny týdně v různé dny, z časových důvodů se nechodí učit ven a neučí se formou badatelsky orientované výuky. 
Předmětoví učitelé mezi sebou sdílí tipy do výuky, mezi předměty příliš sdílení neprobíhá z důvodu časové a organizační náročnosti. Učitelé se účastní 
vzdělávání, ve škole jsou dostupné některé pomůcky pro měření, nevyužívají se naplno.  
V zeměpisu se vliv člověka na prostředí probírá v různých tématech (např. eroze, demografie, sociální témata, kolektivizace a její dopady na krajinu), 
lze se více zaměřit na kontext udržitelnosti. V dějepisu se téma udržitelnosti moc nekomunikuje, využívají se ale aktivizační metody výuky (např. práce s 
online prameny, příprava výstavy). Občanská výchova jako předmět na škole není, aktuálně jsou výstupy začleněné do předmětů Etika a Dějepis. 
Je potřeba vyvážit požadavky nového RVP, rodičů a zájmu žáků (množství znalostí, metody výuky, přechod na střední školy apod.) Témata učitelé 
vybírají i podle zájmu dětí. 
DOPORUČENÍ: Je vhodné naplánovat do rozvrhu alespoň na některé ročníky dvouhodinové bloky, které umožní realizovat více aktivní časově náročné 
metody jako je badatelsky orientovaná výuka nebo výuka venku, týká se to zejména přírodopisu. V souvislosti s nástupem nového RVP je vhodné zvážit 
výběrové semináře pro studijní typy, které chtějí jít v tématech více do detailů. Učitelé navrhli jako další podporou přechodu na nové RVP vytvořit 
zásobníky aktivit sdílené v rámci školy propojené s konkrétními očekávanými výsledky. Na škole by měla proběhnout diskuse, jak přistupovat 
k plánování žákovských projektů. Učitelé navrhovali možnosti jako vyhrazený projektový týden ve školním roce nebo projektový den několikrát ročně, 



pro nastartování projektové výuky by bylo vhodné určit jednoho koordinátora, který by garantoval proces plánování. Domluvit s vedením školy, jak 
podpořit spolupráci mezi předměty při plánování ŠVP (např. menší zapojení do přímé výuky v daném roce). 
 
V tandemech učitelky 1. stupně vyzkoušely téma neplýtvání potravinami. Toto téma vyhodnotily jako vhodné pro celý 1. stupeň. 
  
 

2. Doporučený postup realizace průřezových témat, souvisejících kompetence a vzdělávací oblasti. 
  
Doporučené aktivity pro 1. stupeň jsou rozdělené na dvě etapy, pro 1.-2. ročník a pro 3.-5. ročník, kde v prvním dvou ročnících vytváříme znalostní, 
dovednostní a postojový základ, na který navazujeme ve druhé etapě tak, aby do 5. ročníku byly splněny očekávané výsledky učení. 
Obdobně doporučené aktivity pro 2. stupeň jsou rozdělené na dvě etapy, pro 6.-7. ročník a pro 8.-9. ročník. 
 
Aktivity jsou rozděleny podle ročníků a zaměřují se především na: 

• 1.-2. ročník: Základní znalosti o místním prostředí, péči o přírodu a osobní přístup žáka. 
• 3.-5. ročník: Znalosti v souvislostech, vlastní návrhy řešení situací a projekty zaměřené na udržitelnost. 
• 6.-7. ročník: Přehled a analýza lidských zásahů do prostředí, badatelské projekty. 
• 8.-9. ročník: Vyhodnocování informací, návrhy a projekty na podporu udržitelnosti, zapojení do komunitních akcí. 

 
Jak představit udržitelnost žákům 1. stupně 
Udržitelnost lze žákům od 1. ročního vysvětlit jako způsob šetrného zacházení s přírodními zdroji a věcmi kolem nás, aby zůstaly dostupné i v 
budoucnu. Je vhodné ji představit formou konkrétních příkladů, například: 
Péče o planetu: Přirovnat Zemi k zahradě, o kterou je třeba se starat, aby zůstala úrodná a zdravá. 
Šetření zdrojů:  Ukázat význam neplýtvání (například s vodou, jídlem nebo energií), kdy šetříme přírodní zdroje, lidskou práci i peníze.  
Péče o přírodu: Zdůraznit důležitost ochrany rostlin, zvířat a jejich prostředí (například podpora ptáků – výsadba stromů, pítka, budky, krmítka). 
Recyklace a opakované využití: Vysvětlit, že některé materiály lze používat opakovaně (např. oblečení) nebo zpracovat na nové produkty (plasty). 
Bioodpad a kompostování: Ukázat, jak lze bioodpad proměnit v kompost a vrátit ho zpět do přírody k obohacení půdy. 
 
Doporučené aktivity podporují zejména tyto klíčové kompetence:  

• Klíčová kompetence k občanství a udržitelnosti KOB (Respektující vztah k životu a světu, Zohledňování propojenosti světa, Směřování k 
udržitelné budoucnosti, Odpovědné rozhodování a jednání, Aktivní občanství, participace a přesvědčení o vlastního vlivu (zmocňování)) 

• Klíčová kompetence k podnikavosti a pracovní KPP (Nápady, příležitosti a výzvy, Mobilizování zdrojů, Realizace akcí, aktivit, projektů, 
Spolupráce a týmová práce) 

• Klíčová kompetence k řešení problémů  KRP (Řešení běžných problematických situací, Kritické hodnocení a využití vědeckého 
poznání, Badatelství, Práce s informacemi a kritické myšlení) 

 



1. – 2. ročník 
Průřezové téma / 
související očekávaný 
výsledek učení 

Cíl – očekávaný 
výsledek učení 
v této etapě 

Související vzdělávací oblasti (očekávané výsledky 
učení)  

Doporučené aktivity 

Udržitelné prostředí 
PTU-000-000-ZV5-
001 navrhne, jak by v 
budoucnosti mělo 
vypadat místo, kde 
žije, a jak by takový 
vývoj mohl podpořit 

Žák se orientuje 
v okolí školy, uvede 
příklady přírodních 
lokalit a základních 
funkčních prvků 
města, popíše 
proměny 
konkrétních míst. 
 
Cílem je vytvořit 
vztah k místu a 
znalost okolí školy.  

Člověk a jeho svět – Místo, kde žijeme 
(CJS-CJS-001-ZV5-001 -vymezí hlavní typy krajiny a 
demonstruje rozdíly mezi nimi z hlediska přírody a 
lidské společnosti na úrovni lokální, regionální a 
globální, CJS-CJS-001-ZV5-002 - využívá mapy k 
orientaci a vyjadřování o světě kolem nás, CJS-CJS-
001-ZV5-003 uvede příklady dokládající, že člověk, 
společnost a příroda se navzájem ovlivňují, že každý 
může svým chováním působit na životní prostředí) 
Člověk a jeho svět – Rozmanitost přírody (CJS-CJS-
004-ZV5-015 - porovná na základě pozorování 
rozmanitost živé a neživé přírody ve svém okolí a 
realizuje zásah, kterým tuto rozmanitost podpoří, 
CJS-CJS-004-ZV5-018 - oceňuje rozmanitost přírody 
a způsobů jejího poznávání na základě reflexe 
společně prožité výukové zkušenosti) 
Člověk a jeho svět – Lidé a čas (CJS-CJS-003-ZV5-
013 – porovná, jak lidé žili dříve a jak žijí dnes) 

- Průzkum přírodních lokalit v okolí školy 
(např. blízký les, rybníky u Říčan, lze 
využít informace a aktivity z Regionální 
učebnice Říčansko) 

- Seznámení se zajímavostmi z širšího 
okolí (např. Ladův kraj, farma v Oticích a 
Tehově, Říčany – zřícenina hradu a video 
o hradu ve středověku) 

- Vytváření jednoduchého plánku okolí 
školy (krajinné prvky v okolí školy) 

- Mé oblíbené místo – děti si představují 
svá oblíbená místa (např. fotografie, 
video) 

Udržitelné prostředí 
PTU-000-000-ZV5-
002 se spolužáky 
naplánuje a 
uskuteční opatření 
zaměřená na posílení 
udržitelnosti ve škole, 
obci či okolní krajině 

Žák rozezná prvky 
v krajině a ve 
městě, které 
podporují 
udržitelnost, uvede 
příklady péče o 
přírodu v okolí a 
příklady opatření 
podporují 
udržitelnost v rámci 
školy.  

Člověk a jeho svět – Místo, kde žijeme 
(CJS-CJS-001-ZV5-003 
uvede příklady dokládající, že člověk, společnost a 
příroda se navzájem ovlivňují, že každý může svým 
chováním působit na životní prostředí) 
Člověk a jeho svět – Rozmanitost přírody (CJS-CJS-
004-ZV5-015 - porovná na základě pozorování 
rozmanitost živé a neživé přírody ve svém okolí a 
realizuje zásah, kterým tuto rozmanitost podpoří) 
Člověk, jeho osobnost a svět práce – Polytechnická 
výchova a praktické činnosti – Péče o domácnost a 
zahradu (CSP-TCH-002-ZV5-002 

- Seznámení s pojmem udržitelnost (viz 
doporučení nad tabulkou, je vhodné 
vybrat také příklady z provozu školy) 

- Seznámení s prvky v krajině a ve městě, 
které podporují udržitelnost, zhodnocení 
jejich významu (například tůň u Srnčího 
paloučku – zadržování vody a podpora 
biodiverzity – obojživelníci, solární panely 
v obci, městská zeleň a prvky ve školní 
zahradě) 

- Seznámení s příklady péče o přírodu v 
blízkosti školy – (např. obnova rybníků 

https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/kam-na-vylet/
https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/kam-na-vylet/
https://www.youtube.com/watch?v=xtk9AxF2lI0
https://www.youtube.com/watch?v=xtk9AxF2lI0


používá běžné nářadí a nástroje pro péči o 
domácnost, zahradu nebo zeleň v interiéru) 

Marvánek a Mlýnský, výsadba alejí a 
remízků u Marvánku, údržba ořechové 
aleje Ekocentrem Říčany – hnízdění 
ptáků a netopýrů v dutinách) 

- Zjišťování provozu školy, jaká opatření 
podporují udržitelnost a kde je prostor 
pro zlepšení (např. odpady, neplýtvání 
jídlem, využívání školní zahrady) 

- Jednoduchá péče o přírodní prostředí 
nebo jednorázová akce podporující 
rozmanitost (například výroba a vyvěšení 
ptačích budek, péče o školní zahradu – 
hmyzí domky, pítka aj., zapojení do péče 
o vybranou lokalitu ve spolupráci 
s externí organizací – Muzeum Říčany, 
Okrašlovací spolek v Říčanech, projekt 
Patronáty skauti) 

Udržitelné prostředí 
PTU-000-000-ZV5-
003 vyhodnotí, jaké 
dopady má jeho 
chování na udržitelný 
život, a navrhne, v 
jakých oblastech by 
mohl dosáhnout 
zlepšení situace 

Žák rozpozná 
vybrané udržitelné 
přístupy chování a 
začlení je do svého 
chování. 

Člověk a jeho svět – Místo, kde žijeme 
(CJS-CJS-001-ZV5-003 
uvede příklady dokládající, že člověk, společnost a 
příroda se navzájem ovlivňují, že každý může svým 
chováním působit na životní prostředí) 
 

- Společné nastavení pravidel chování ve 
třídě souvisejících s udržitelným 
provozem školy (šetření vodou a energií, 
větrání, třídění odpadů, plýtvání 
potravinami apod.) 

-  

Společnost pro 
všechny 
PTS-000-000-ZV5-
001  zkoumá a 
reflektuje rozmanitost 
a propojenost světa 
 
 

Žák porovnává 
různá prostředí a 
lidské chování 
z hlediska 
udržitelnosti, 
oceňuje 
rozmanitost. 
 

Člověk a jeho svět – Rozmanitost přírody (CJS-CJS-
004-ZV5-015 - porovná na základě pozorování 
rozmanitost živé a neživé přírody ve svém okolí a 
realizuje zásah, kterým tuto rozmanitost podpoří, 
CJS-CJS-004-ZV5-018 - oceňuje rozmanitost přírody 
a způsobů jejího poznávání na základě reflexe 
společně prožité výukové zkušenosti) 
Člověk a jeho svět – Lidé kolem nás (CJS-CJS-002-
ZV5-011 uvede příklady toho, v čem se shoduje a 
čím se liší život různých lidí) 

- Badatelsky orientovaná výuka zaměřená 
na prozkoumání blízké lokality/zahrady 
se zaměřením na vybranou skupinu 
rostlin nebo živočichů (např. opylovači – 
zahrada, stromy, vodní a půdní 
bezobratlí, je možné využít výukové 
programy Muzea Říčany) 

- Návštěva různých typů krajiny v okolí 
školy, porovnání jejich využití člověkem a 
významu pro životní prostředí (např. 

https://www.osricany.cz/
https://www.skautskyinstitut.cz/patronaty
https://www.skautskyinstitut.cz/patronaty


Člověk a jeho svět – Místo, kde žijeme 
(CJS-CJS-001-ZV5-001 -vymezí hlavní typy krajiny a 
demonstruje rozdíly mezi nimi z hlediska přírody a 
lidské společnosti na úrovni lokální, regionální a 
globální) 

zadržování vody, podpora biodiverzity – 
viz průřezové téma PTP-UDR-000-ZV5-
002) 

- Představení externisty z regionu, který v 
práci nebo volnočasovou aktivitou 
podporuje životní prostředí nebo přírodu 
(např. ornitolog, zaměstnanec správy 
lesa, okrašlovací spolek) 

- Představení osobnosti, projektu nebo 
instituce podporující udržitelnost 
v sociální oblasti (např. domovy pro 
seniory)  

- Porovnání způsobu života ve vztahu 
k udržitelnosti (např. doprava veřejná a 
osobní, výběr podle různých parametrů 
při nakupování – biopotraviny, lokální 
potraviny, způsoby balení, sdílení 
oblečení, darování nepotřebných věcí 
k dalšímu využití např. v říčanském v 
Koloběhu) 

Péče o sebe a 
prostředí 
PTP-000-000-ZV5-
003 ve spolupráci s 
druhými navrhuje a 
zkouší realizovat 
vybrané aktivity, které 
podporují péči o 
wellbeing všech členů 
školní komunity 

Žák využívá 
venkovní prostředí 
ve výuce bezpečným 
a respektujícím 
přístupem, který 
podporuje wellbeing 
jeho, spolužáků i 
učitele/lky.  
 
 

Člověk, jeho osobnost a svět práce – Osobnostní a 
sociální výchova – Sociální a etický rozvoj (CSP-OSV-
002-ZV5-003 zapojuje se do interakce ve skupině, 
rozpoznává svůj přínos a přínos druhých ve 
skupinové činnosti)  
Člověk, zdraví a bezpečí – Výchova ke zdraví a 
bezpečí – Osobní bezpečí (CZB-VZB-003-ZV9-011 
chová se zodpovědně, předvídavě a bezpečně ve 
škole, v neznámém prostředí i v prostředí virtuální 
reality, při styku s neznámými osobami, zvířaty a 
nebezpečnými předměty) 

- Zařazení výuky venku v okolí školy, 
stanovení pravidel pro výuku a 
respektujícího přístupu k přírodě (školní 
zahrada, les, říčanské rybníky, farma) 

- Zhodnocení prostředí ve škole a návrhy 
opatření (horko – klimatizace, venkovní 
učebna, doprava v okolí školy)  

- Společný podíl na údržbě prostředí  
(viz přínosy výuky venku) 
 

 

 
 

3. – 5. ročník 

https://www.kolobeh-ricany.cz/


Průřezové téma / 
související očekávaný 
výsledek učení 

Cíl – očekávaný 
výsledek učení 
v této etapě 

Související vzdělávací oblasti (očekávané výsledky 
učení) a klíčové kompetence 

Doporučené aktivity 

Udržitelné prostředí 
PTU-000-000-ZV5-
001 navrhne, jak by v 
budoucnosti mělo 
vypadat místo, kde 
žije, a jak by takový 
vývoj mohl podpořit 

Žák navrhne, jak 
by v budoucnosti 
mělo vypadat 
místo, kde žije, a 
jak by takový vývoj 
mohl podpořit. 
 
 
 

Člověk a jeho svět – Místo, kde žijeme 
(CJS-CJS-001-ZV5-001 -vymezí hlavní typy krajiny a 
demonstruje rozdíly mezi nimi z hlediska přírody a 
lidské společnosti na úrovni lokální, regionální a 
globální, CJS-CJS-001-ZV5-002 - využívá mapy k 
orientaci a vyjadřování o světě kolem nás, CJS-CJS-
001-ZV5-003 uvede příklady dokládající, že člověk, 
společnost a příroda se navzájem ovlivňují, že každý 
může svým chováním působit na životní prostředí) 
Člověk a jeho svět – Rozmanitost přírody (CJS-CJS-
004-ZV5-015 - porovná na základě pozorování 
rozmanitost živé a neživé přírody ve svém okolí a 
realizuje zásah, kterým tuto rozmanitost podpoří, CJS-
CJS-004-ZV5-018 - oceňuje rozmanitost přírody a 
způsobů jejího poznávání na základě reflexe společně 
prožité výukové zkušenosti) 
Člověk a jeho svět – Lidé a čas (CJS-CJS-003-ZV5-013 
– porovná, jak lidé žili dříve a jak žijí dnes) 

- Porovnání života v regionu a okolní 
přírodě v současnosti a ve vybraných 
obdobích historie (zdroj např. lekce a 
trasy Kam na výlet z Regionální učebnice 
Říčansko, programy Muzea Říčany) 

- Představení příkladů vybraných opatření 
ve městě zaměřených na udržitelnost 
(například zelené střechy, přírodní 
zahrady, obnovitelné zdroje energie, 
kompostování) 

- Vize, jak by se mohla do budoucna 
proměnit konkrétní místa v okolí školy 
(práce s mapami, výpravy do terénu, 
využití fotografií a umělé inteligence) 

(Poznámka – navazujeme na průzkum okolí v 1. – 2. 
ročníku, předpokládá se znalost okolí školy) 

Udržitelné prostředí 
PTU-000-000-ZV5-
002 se spolužáky 
naplánuje a 
uskuteční opatření 
zaměřená na posílení 
udržitelnosti ve škole, 
obci či okolní krajině 

Žák se spolužáky 
naplánuje a 
uskuteční opatření 
zaměřená na 
posílení 
udržitelnosti ve 
škole, obci či 
okolní krajině. 

Člověk a jeho svět – Místo, kde žijeme 
(CJS-CJS-001-ZV5-003 
uvede příklady dokládající, že člověk, společnost a 
příroda se navzájem ovlivňují, že každý může svým 
chováním působit na životní prostředí) 
Člověk a jeho svět – Rozmanitost přírody (CJS-CJS-
004-ZV5-015 - porovná na základě pozorování 
rozmanitost živé a neživé přírody ve svém okolí a 
realizuje zásah, kterým tuto rozmanitost podpoří) 
Člověk, jeho osobnost a svět práce – Polytechnická 
výchova a praktické činnosti – Péče o domácnost a 
zahradu (CSP-TCH-002-ZV5-002 
používá běžné nářadí a nástroje pro péči o 
domácnost, zahradu nebo zeleň v interiéru) 

- Představení inspirativních žákovských 
projektů se zařazením příkladů, které už 
proběhly ve škole  

- Výběr témat z oblasti udržitelnosti, která 
se zajímají žáky, a souvisí se situací ve 
škole a okolí (např. neplýtvání jídlem ve 
školní jídelně, akce Den Země, realizace 
opatření ve školní zahradě, akce 
pro domovy seniorů) 

- Naplánování a realizace žákovských 
projektů (např. akce, kampaň, vytvoření 
prvku v zahradě nebo v přírodě) 

(Poznámka – navazujeme znalosti příkladů opatření 
ve škole, městě a okolí získané v 1. – 2. ročníku)  

https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/lekce/?jsf=epro-posts&tax=post_tag:203%2C169%2C138%2C149
https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/lekce/?jsf=epro-posts&tax=post_tag:203%2C169%2C138%2C149


Udržitelné prostředí 
PTU-000-000-ZV5-
003 vyhodnotí, jaké 
dopady má jeho 
chování na udržitelný 
život, a navrhne, v 
jakých oblastech by 
mohl dosáhnout 
zlepšení situace 

Žák vyhodnotí, 
jaké dopady má 
jeho chování na 
udržitelný život, a 
navrhne, v jakých 
oblastech by mohl 
dosáhnout 
zlepšení situace 

Člověk a jeho svět – Místo, kde žijeme 
(CJS-CJS-001-ZV5-003 
uvede příklady dokládající, že člověk, společnost a 
příroda se navzájem ovlivňují, že každý může svým 
chováním působit na životní prostředí) 
 

- Představení udržitelných přístupů 
chování a souvisejícího vlivu na životní 
prostředí (zdroj např. Škola, která chrání 
klima) 

- Stanovení osobních cílů – smartování 
cílů – cíl je významný a dosažitelný, další 
parametry (šetření vodou a energií, 
větrání, třídění odpadů, plýtvání 
potravinami apod.) 

Společnost pro 
všechny 
PTS-000-000-ZV5-
001  zkoumá a 
reflektuje rozmanitost 
a propojenost světa 
 
 

Žák porovnává 
různá prostředí a 
lidské chování 
s hlediska 
udržitelnosti, 
oceňuje 
rozmanitost. 
 

Člověk a jeho svět – Rozmanitost přírody (CJS-CJS-
004-ZV5-015 - porovná na základě pozorování 
rozmanitost živé a neživé přírody ve svém okolí a 
realizuje zásah, kterým tuto rozmanitost podpoří, CJS-
CJS-004-ZV5-018 - oceňuje rozmanitost přírody a 
způsobů jejího poznávání na základě reflexe společně 
prožité výukové zkušenosti) 
Člověk a jeho svět – Lidé kolem nás (CJS-CJS-002-
ZV5-011 uvede příklady toho, v čem se shoduje a čím 
se liší život různých lidí) 
Člověk a jeho svět – Místo, kde žijeme 
(CJS-CJS-001-ZV5-001 -vymezí hlavní typy krajiny a 
demonstruje rozdíly mezi nimi z hlediska přírody a 
lidské společnosti na úrovni lokální, regionální a 
globální) 

- Badatelsky orientovaná výuka zaměřená 
na prozkoumání blízké lokality/zahrady 
se zaměřením na vybranou skupinu 
rostlin nebo živočichů (např. opylovači – 
zahrada, stromy, vodní a půdní 
bezobratlí, je možné využít výukové 
programy Muzea Říčany) 

- Návštěva různých typů krajiny v okolí 
školy, porovnání jejich využití člověkem a 
významu pro životní prostředí (např. 
zadržování vody, podpora biodiverzity) 

- Představení externisty z regionu, který v 
práci nebo volnočasovou aktivitou 
podporuje životní prostředí nebo přírodu 
(např. ornitolog, zaměstnanec správy 
lesa, okrašlovací spolek) 

- Představení osobnosti, projektu nebo 
instituce podporující udržitelnost 
v sociální oblasti (např. domovy pro 
seniory)  

- Porovnání způsobu života ve vztahu 
k udržitelnosti (např. doprava veřejná a 
osobní, výběr podle různých parametrů 
při nakupování – biopotraviny, lokální 
potraviny, způsoby balení, sdílení 
oblečení, darování nepotřebných věcí 

https://www.mzp.cz/cz/skola_ochrana_klimatu_metodika
https://www.mzp.cz/cz/skola_ochrana_klimatu_metodika


k dalšímu využití např. v říčanském  
Koloběhu)  

(Poznámka – volíme stejné aktivity jako v 1. – 2. 
ročníku, opakujeme na jiných tématech, 
lokalitách, pozveme jinou osobnost) 

 
Péče o sebe a 
prostředí 
PTP-000-000-ZV5-
003 ve spolupráci s 
druhými navrhuje a 
zkouší realizovat 
vybrané aktivity, které 
podporují péči o 
wellbeing všech členů 
školní komunity 

Žák využívá 
venkovní prostředí 
bezpečným a 
respektujícím 
přístupem, který 
podporuje 
wellbeing jeho, 
spolužáků i 
učitele/lky.  
 
 

Člověk, jeho osobnost a svět práce – Osobnostní a 
sociální výchova – Sociální a etický rozvoj (CSP-OSV-
002-ZV5-003 zapojuje se do interakce ve skupině, 
rozpoznává svůj přínos a přínos druhých ve skupinové 
činnosti)  
Člověk, zdraví a bezpečí – Výchova ke zdraví a 
bezpečí – Osobní bezpečí (CZB-VZB-003-ZV9-011 
chová se zodpovědně, předvídavě a bezpečně ve 
škole, v neznámém prostředí i v prostředí virtuální 
reality, při styku s neznámými osobami, zvířaty a 
nebezpečnými předměty) 

- Zařazení výuky venku v okolí školy, 
stanovení pravidel pro výuku a 
respektujícího přístupu k přírodě (školní 
zahrada, les, říčanské rybníky, farma) 

- Zhodnocení prostředí ve škole a návrhy 
opatření (horko – klimatizace, venkovní 
učebna, doprava v okolí školy)  

- Společný podíl na údržbě prostředí  
(Poznámka – volíme stejné aktivity jako v 1. – 2. 
ročníku) 

 
 
 

6. – 7. ročník 
Průřezové téma / 
související očekávaný 
výsledek učení 

Cíl – očekávaný 
výsledek učení 
v této etapě 

Související vzdělávací oblasti (očekávané 
výsledky učení)  

Doporučené aktivity 

Udržitelné prostředí 
PTU-000-000-ZV9-
001 vyhledá příklady, 
kdy lidské zásahy do 
prostředí přinesly 
původně 
nepředvídané 
důsledky, a vysvětlí, 
jak je možné se z 
daných příkladů do 
budoucna poučit 

 

Žák uvede 
příklady vlivu 
člověka na životní 
prostředí, porovná 
důsledky. 
 
 
 

Člověk a příroda: 
Přírodopis – Organismy a prostředí: (CAP-
PRI-002-ZV9-004 Vytvoří zjednodušující 
model vztahů mezi organismy navzájem a 
prostředím v ekosystému na základě 
vlastního pozorování a práce s informačními 
zdroji a na konkrétních příkladech posoudí 
udržitelnost využívání ekosystému člověkem) 
Přírodopis – Dynamická planeta: (CAP-PRI-
005-ZV9-017 Objasní příčiny 
neobnovitelnosti a nerovnoměrného 
rozložení zdrojů minerálů, energie, podzemní 

Přírodopis: 
– Badatelská lekce v přírodě zaměřená na zkoumání 

prostředí (například porovnání biodiverzity smrkové 
monokultury a smíšeného lesa v blízkosti školy, 
porovnání druhové bohatosti hmyzu na louce a 
trávníku), na základě výsledků posoudí vliv člověka 
na ekosystém/krajinu 

– Vyhledání příkladů využívaní přírodních zdrojů 
(např. nerostných surovin – program v geoparku, 
naplánování výletu na lokality na Říčansku –  lom u 
Rokytky, Zvánovické kameny, kostel Mukařov, 
říčanský hrad) a působení člověka na krajinu 

https://www.kolobeh-ricany.cz/


 
 

vody a dopady jejich těžby a využití na zdraví 
lidí a přírodu) 
Fyzika – Pohyb, síly a energie: 
(CAP-FYZ-002-ZV9-007 ilustruje roli energie v 
běžném životě a kvalitativně i kvantitativně s 
ní pracuje, včetně finanční stránky) 
Člověk a společnost: 
Dějepis – Poznáváme minulost: (CAS-DEJ-
001-ZV9-007 posoudí pozitivní a negativní 
vliv technologického vývoje a zejména 
industrializace na život různých 
společenských vrstev v minulosti; CAS-DEJ-
001-ZV9-004 specifikuje proměnu 
politických útvarů, krajiny a lidských sídel od 
pravěku po současnost pomocí map a 
dalších informačních zdrojů) 
Dějepis – Tvoříme dějiny: (CAS-DEJ-002-ZV9-
017 Zhodnotí zamýšlené i nezamýšlené 
důsledky lidského jednání, které souvisejí s 
narušováním životního prostředí a 
klimatickými jevy v minulosti)  
Geografie 
Geografie – Geografie a její metody 
poznávání:  
(GEO-GEO-001-ZV9-003 Využívá geografické 
myšlení a způsoby poznávání k porozumění 
příčinám a důsledkům změn míst a regionů) 
Geografie – Přírodní a socioekonomické 
prostředí a jejich vzájemné interakce: (GEO- 
GEO-GEO-002-ZV9-004 odvodí příjem 
slunečního záření pro konkrétní místo a čas, 
jeho příčiny a důsledky na přírodní procesy a 
lidské aktivity, GEO-GEO-002-ZV9-005 
odvodí dostupnost vody v konkrétním místě 
během roku, její příčiny a vliv na tamní 
přírodní prostředí a lidskou společnost, GEO-

(příklady z regionu: Vývoj krajiny na Říčansku 
v regionální učebnici, video Proměny krajiny: Lesy 
na Říčansku, video Pole bez života, Proměny 
krajiny: Voda v okolí Říčan, Louky v okolí Říčan, 
lekce Tisíce motýlů – ilustrace k RVP), posoudí 
dopad této činnosti na životní prostředí (spalování 
fosilních paliv – změna klimatu a kvality ovzduší, 
meliorace (například krajinné úpravy u Tehova), 
povodně, scelování polí a hluboká orba – eroze 
půdy, používání pesticidů – biodiverzita, invazivní 
druhy – biodiverzita, těžba nerostných surovin – 
ekosystémy + znečištění prostředí, smrkové 
monokultury – kůrovcové kalamity, zrušené lomy 
zaplavené – podpora biodiverzity)  

– Představení konceptu planetárních mezí – 
zjišťování procesů, které jednotlivé meze ovlivňují, 
(využití např. zdroje Evropské Rady – Obnova 
přírody) 

– Exkurze do praktických provozů (např. čistírna 
odpadních vod, školní lesní podnik Kostelec nad Č. 
lesy, zemědělské podniky, skládka)  
(lze propojit s chemií) 

Fyzika: 
– Porovnání zdrojů energie z hlediska vlivu na životní 

prostředí, ekonomiky a praktického využití 
– Měření spotřeby energie a porovnání spotřebičů 

podle štítků  
– Vyhledávání příkladů progresivních přístupů k 

získávání energie z regionu i ze světa (např. solární 
a větrná energie –např. lekce a film Obnovitelný 
kontinent, biomasa, malé modulární reaktory, 
solární elektrárna na ZŠ u lesa – zkušenosti 
s provozem, tepelná čerpadla)  
(aktivitu lze propojit s chemií) 

Dějepis 

https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/vyukove-materialy/vyvoj-krajiny-na-ricansku/
https://www.youtube.com/watch?v=QIcltZPbMSs
https://www.youtube.com/watch?v=QIcltZPbMSs
https://www.youtube.com/watch?v=LNzECkRdiBg
https://www.youtube.com/watch?v=Qzr1Ibnfa5M&t
https://www.youtube.com/watch?v=Qzr1Ibnfa5M&t
https://www.youtube.com/watch?v=1Asf20rj2UU&t
https://uloziste.rvp.cz/material/0c81a6
https://www.youtube.com/watch?v=RbvebO1a_ko
https://www.stockholmresilience.org/research/planetary-boundaries.html
https://www.consilium.europa.eu/cs/policies/nature-restoration/
https://www.consilium.europa.eu/cs/policies/nature-restoration/
https://ucimoklimatu.cz/vyukove-materialy/race-to-zero/
https://ucimoklimatu.cz/vyukove-materialy/race-to-zero/


GEO-002-ZV9-007 odvodí charakter půd a 
živých organismů pro konkrétní místo, jeho 
příčiny a vliv na tamní přírodní prostředí a 
lidskou společnost, GEO-002-ZV9-011 Na 
základě porozumění příčinám a průběhu 
globalizace doloží příklady jejích pozitivních i 
negativních důsledků na přírodu a 
společnost konkrétního místa či regionu) 
Geografie – Udržitelnost života na Zemi:  
(GEO-GEO-004-ZV9-017 zhodnotí, jak 
naplňování potřeb jedince, společnosti a 
přírodního prostředí v konkrétním místě 
napomáhá či zabraňuje udržitelnosti života 
na Zemi.)  
 
 
 

- Vyhledání příkladů technologického pokroku a 
přístupu ke krajině z historie, které v důsledku 
ovlivnily pozitivně i negativně životní prostředí i 
lidskou společnost (např. Sumerská říše – 
zavlažování – zasolení půdy (salinizace) – ztráta 
úrodnosti –hladomory, Mayové nebo Velikonoční 
ostrovy – odlesňování – eroze – degradace půdy, 
Římská říše – těžba kovů – odlesňování + eroze + 
znečišťování vody + negativní dopad olova na 
zdraví, průmyslová revoluce – spalování uhlí – 
emise uhlíků – klimatická změna; kolektivizace a 
intenzifikace zemědělství např. video Pole bez 
života, meliorace např. krajinné úpravy u Tehova)  

- Práce s historickými mapami (např. archivní mapy, 
mapy.cz z 19. století, Vývoj krajiny na Říčansku 
v Regionální učebnici Říčansko)   

Geografie:  
- Seznámení s konceptem planetárních mezí, 

vyhledání příkladů působení globalizace na 
konkrétní regiony (např. kácení pralesů v Jižní 
Americe – tropické dřevo a zemědělství, kácení 
v Malajsii a Indonésii – palmový olej, průmyslové 
znečištěné v Číně – výroba pro Evropu a Ameriku, 
invazivní druhy Austrálie, změna klimatu a jeho 
dopady na konkrétní regiony)  

- Vyhledání příkladů působení člověka na okolní 
krajinu (v terénu – např. lekce Zachraň zeměpis) a 
zhodnocení dopadu lidské činnosti z hlediska 
udržitelnosti (aktivity lze propojit s přírodopisem) 

- Mapuje v terénu vybrané části okolí školy, sbírá 
data pomocí mobilních aplikací a GIS, ze kterých 
vytváří a sestavuje tematické mapy (např. využití 
půdy, vegetace, práce s tematickými mapami (např. 
Zdraví krajiny, InterSucho,: ClimRisk – ČR, Světové 
znečišťování ovzduší: Index kvality ovzduší v 
reálném čase) 

https://www.youtube.com/watch?v=LNzECkRdiBg
https://www.youtube.com/watch?v=LNzECkRdiBg
https://www.youtube.com/watch?v=RbvebO1a_ko
https://ags.cuzk.cz/archiv/
https://mapy.cz/19stoleti?x=14.6684725&y=49.9565947&z=15
https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/vyukove-materialy/vyvoj-krajiny-na-ricansku/
https://www.stockholmresilience.org/research/planetary-boundaries.html
https://zachranzemepis.cz/krajina-v-okoli-skoly/
https://experience.arcgis.com/experience/665cc7ed2a0e4d8ca486fde77d1799c6
https://www.intersucho.cz/cs/
https://www.climrisk.cz/mapa-cr/
https://waqi.info/cs/
https://waqi.info/cs/
https://waqi.info/cs/


- Práce s historickými daty a mapami z regionu (zdroj 
např. Vývoj krajiny na Říčansku)  

Udržitelné prostředí 
PTU-000-000-ZV9-
002 prozkoumá a 
vysvětlí provázanost 
mezi klimatickou 
změnou, vlastním 
životním stylem, 
životem společnosti a 
ekonomickou 
činností 
 
 

Žák se orientuje 
v příčinách a 
důsledcích 
klimatické změny, 
uvede příklady 
adaptačních a 
mitigačních 
opatření. 

Člověk a příroda: 
Přírodopis – Organismy a prostředí: (CAP-
PRI-002-ZV9-007 objasní roli přírodních 
procesů v příčinách, dopadech a opatřeních 
týkajících se změn klimatu)  
Přírodopis – Dynamická planeta: (CAP-PRI-
005-ZV9-017 Objasní příčiny 
neobnovitelnosti a nerovnoměrného 
rozložení zdrojů minerálů, energie, podzemní 
vody a dopady jejich těžby a využití na zdraví 
lidí a přírodu) 
Fyzika – Pohyb, síly a energie: 
(CAP-FYZ-002-ZV9-007 ilustruje roli energie v 
běžném životě a kvalitativně i kvantitativně s 
ní pracuje, včetně finanční stránky) 
Člověk a společnost: 
Dějepis – Tvoříme dějiny: (CAS-DEJ-002-ZV9-
017 Zhodnotí zamýšlené i nezamýšlené 
důsledky lidského jednání, které souvisejí s 
narušováním životního prostředí a 
klimatickými jevy v minulosti)  
Geografie 
Geografie – Geografie a její metody 
poznávání:  
(GEO-GEO-001-ZV9-003 Využívá geografické 
myšlení a způsoby poznávání k porozumění 
příčinám a důsledkům změn míst a regionů) 
Geografie – Přírodní a socioekonomické 
prostředí a jejich vzájemné interakce: (GEO- 
GEO-GEO-002-ZV9-004 odvodí příjem 
slunečního záření pro konkrétní místo a čas, 

Přírodopis:- -  
- Koloběh uhlíku, provázanost lidské činnosti a změn 

klimatu (data z webu Fakta o klimatu), porovnání 
s příčinami a dopady změn klimatu v historii Země  

- Seznámení s příklady adaptačních a mitigačních 
opatření na klima a vyhledání opatření v obci nebo 
v regionu (např. program Přírodní katastrofy 
v regionální učebnici Říčansko, doprava veřejná a 
osobní, výsadba zeleně, solární elektrárny na 
rodinných domech, zelené střechy na veřejných 
budovách – vyhláška zelené střechy v Říčanech, 
video Ulice budoucnosti – Štefánikova ulice 
v Říčanech)  

- Porovnání faktorů ovlivňující uhlíkovou stopu 
jednotlivce, rozložení a nejvýznamnější zdroje emisí 
oxidu uhličitého v ČR (příklady z ČR – Fakta o 
klimatu, příklady z regionu –velkosklady, nákupní a 
logistická centra, nákladové nádraží, dálnice, 
kancelářské budovy s vysokými náklady na 
klimatizaci) 

- Příklady udržitelných přístupů v osobním životě 
(neplýtvání potravinami, rychloobrátkové oblečení, 
využívání hromadné nebo sdílené dopravy, aktivní 
zapojení do ochrany přírody nebo proměny 
veřejného prostoru, podpora lokálních producentů 
potravin, dovolená) 

- Příklady adaptačních a mitigačních opatření 
(například Česko a Evropa řeší klima - iVysílání | 
Česká televize, příklady z obce, regionu) 

Fyzika: 
- Princip skleníkového efektu, skleníkové plyny (lze 

propojit s chemií) 

https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/vyukove-materialy/vyvoj-krajiny-na-ricansku/
https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/lekce/globalni-katastrofy/
https://obec2030.cz/novinky/ricany/
https://www.youtube.com/watch?v=3FN3vXhVO2c
https://faktaoklimatu.cz/temata/emise
https://faktaoklimatu.cz/temata/emise
https://www.ceskatelevize.cz/porady/15127829282-cesko-a-evropa-resi-klima/
https://www.ceskatelevize.cz/porady/15127829282-cesko-a-evropa-resi-klima/


jeho příčiny a důsledky na přírodní procesy a 
lidské aktivity, GEO-GEO-002-ZV9-005 
odvodí dostupnost vody v konkrétním místě 
během roku, její příčiny a vliv na tamní 
přírodní prostředí a lidskou společnost, GEO- 
GEO-002-ZV9-011 Na základě porozumění 
příčinám a průběhu globalizace doloží 
příklady jejích pozitivních i negativních 
důsledků na přírodu a společnost 
konkrétního místa či regionu) 
Geografie – Udržitelnost života na Zemi:  
(GEO-GEO-004-ZV9-018 uplatňuje základní 
principy udržitelnosti života při vlastním 
zodpovědném jednání v prostoru, GEO-GEO-
004-ZV9-017 zhodnotí, jak naplňování 
potřeb jedince, společnosti a přírodního 
prostředí v konkrétním místě napomáhá či 
zabraňuje udržitelnosti života na Zemi.)  
 

- Porovnání zdrojů energie ve vztahu ke změnám 
klimatu 

- Měření úniku tepla z budov infrakamerou – tepelné 
mosty 

- Zkušenosti žáků s využíváním obnovitelných zdrojů 
energie, diskuse 

- Příklady dekarbonizačních opatření na budovách 
nebo v krajině  

- (zdroj např. Škola, která chrání klima) 
 

Dějepis 
- Průmyslová revoluce – změna životního stylu díky 

využití fosilních paliv a návazným vynálezům x vliv 
na přírodu a krajinu, souvislost nárůstu emisí se 
změnami klimatu (lze propojit s chemií, 
přírodopisem) 

Geografie: 
- Globální problémy s konkrétními příklady dopadu a 

opatření ze světa i z regionu (např. klimatická 
změna a sucho, biodiverzita, Přírodní katastrofy – 
lekce v Regionální učebnici Říčansko) (lze spojit 
s přírodopisem) 

- Vyhledání příkladů adaptačních opatření v mapách 
a terénu – mapování potenciálních míst pro 
klimatická opatření – např. viz video z výuky 
v Jílovém u Prahy Klima v naší obci; přehled přírodě 
blízkých opatření  

- Příklady udržitelných přístupů v osobním životě 
(neplýtvání potravinami, rychloobrátkové oblečení – 
fast fashion, využívání hromadné nebo sdílené 
dopravy, aktivní zapojení do ochrany přírody nebo 
proměny veřejného prostoru, podpora lokálních 
producentů potravin, dovolená) 

https://www.mzp.cz/cz/skola_ochrana_klimatu_metodika
https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/lekce/globalni-katastrofy/
https://ucimoklimatu.cz/metodiky/klima-v-nasi-obci-ucime-se-jednat/
http://www.opatreni-adaptace.cz/opatreni/
http://www.opatreni-adaptace.cz/opatreni/


Udržitelné prostředí 
PTU-000-000-ZV9-
003 vybírá, plánuje, 
realizuje a vyhodnotí 
společně se 
spolužáky nebo 
dalšími lidmi opatření 
potřebná pro posílení 
udržitelnosti v místní 
komunitě či ve světě 
 
 
 

Žák uvede 
konkrétní příklady 
opatření pro 
posílení 
udržitelnosti ze 
světa i regionu, 
posoudí jejich 
význam.  

Člověk a příroda: 
Přírodopis – Organismy a prostředí: (CAP-
PRI-002-ZV9-005 Podílí se na návrhu 
způsobu obnovy nebo ochrany cenného 
nebo člověkem narušeného území v regionu 
a posoudí možné dopady navrženého 
opatření; CAP-PRI-002-ZV9-006 Zapojí se do 
péče o přírodu ve svém okolí nebo do aktivit 
pro její obnovu, CAP-PRI-002-ZV9-007 
objasní roli přírodních procesů v příčinách, 
dopadech a opatřeních týkajících se změn 
klimatu) 
Fyzika – Pohyb, síly a energie: 
(CAP-FYZ-002-ZV9-007 ilustruje roli energie v 
běžném životě a kvalitativně i kvantitativně s 
ní pracuje, včetně finanční stránky) 
Člověk a společnost: 
Výchova k občanství – Odpovědný občan: 
(CAS-VKO-002-ZV9-012 vytváří návrh 
společensky prospěšné akce a do některé se 
aktivně zapojuje)   
Geografie 
Geografie – Geografie a její metody 
poznávání:  
(GEO-GEO-001-ZV9-003 Využívá geografické 
myšlení a způsoby poznávání k porozumění 
příčinám a důsledkům změn míst a regionů) 
Geografie – Přírodní a socioekonomické 
prostředí a jejich vzájemné interakce: (GEO- 
GEO-GEO-002-ZV9-004 odvodí příjem 
slunečního záření pro konkrétní místo a čas, 
jeho příčiny a důsledky na přírodní procesy a 
lidské aktivity, GEO-GEO-002-ZV9-005 
odvodí dostupnost vody v konkrétním místě 
během roku, její příčiny a vliv na tamní 
přírodní prostředí a lidskou společnost) 

Přírodopis: 
- Příklady projektů obnovy a ochrany přírody 

(Skautské Patronáty, Školní les, ŠUŽ) 
- Žáci identifikují v obci a okolní krajině významné 

prvky a lokality z hlediska udržitelnosti (vč. exkurze 
do terénu) 

- Příklady posílení udržitelnosti ve světě: projekty 
místních neziskovek/skautů – stavba škol 
(https://www.skaut-ricany.cz/o-nas/pravidelne-
akce; https://www.architektibezhranic.eu/ 

- https://www.surya.cz/o-nas; https://www.maks-
ricany.cz/maks/spolek-ecolodge-nepal) 

- Návrh péče o konkrétní přírodní prvek nebo lokalitu 
Fyzika: 

- Příklady úsporných opatření v objektech 
- Zjišťování dopadu opatření na hospodaření 

s energií v objektech (např. změna režimu vytápění, 
větrání, chlazení) 

- porovnání dodavatelů energie (např. dodavatelé 
energie z obnovitelných zdrojů),  

Výchova k občanství: 
- Komunitně zaměřené projekty místních 

neziskových organizací (např. Skauti Říčany; 
Ekocentrum Říčany, Okrašlovací spolek v Říčanech) 

- Návrh projektu a jeho realizace (např. návrh 
informační kampaně zaměřené na udržitelnost pro 
vybranou cílovou skupinu (pro analýzu cílové 
skupiny lze využít např. data z Atlascechu.cz) 

Geografie: 
- Poznávání specifik regionu v souvislosti s 

udržitelností (např. struktura a hospodaření v 
krajině, dopravní infrastruktura, urbanizace, 
demografie) 

- Příklady adaptačních a mitigačních opatření 
v regionu (např. využívání solární energie, 

https://www.skaut-ricany.cz/o-nas/pravidelne-akce
https://www.skaut-ricany.cz/o-nas/pravidelne-akce
https://www.architektibezhranic.eu/
https://www.surya.cz/o-nas
https://www.maks-ricany.cz/maks/spolek-ecolodge-nepal
https://www.maks-ricany.cz/maks/spolek-ecolodge-nepal
https://www.skaut-ricany.cz/o-nas/pravidelne-akce
https://ekoricany.org/
https://www.osricany.cz/
file://muzeumdc/muzeum/KLIMA/%C5%A0KOLY/Implementa%C4%8Dn%C3%AD%20pl%C3%A1ny%20a%20z%C3%A1pisy%20ze%20sch%C5%AFzek/Atlascechu.cz


Geografie – Místa a regiony světa: 
(GEO-GEO-003-ZV9-016 odůvodní svou 
identifikaci s určitým místem i regiony 
různého řádu a komunitou lidí, kteří tam žijí.) 
Geografie – Udržitelnost života na Zemi:  
(GEO-GEO-004-ZV9-018 uplatňuje základní 
principy udržitelnosti života při vlastním 
zodpovědném jednání v prostoru, GEO-GEO-
004-ZV9-017 zhodnotí, jak naplňování 
potřeb jedince, společnosti a přírodního 
prostředí v konkrétním místě napomáhá či 
zabraňuje udržitelnosti života na Zemi.)  
 

zadržování vody v krajině, modrozelená 
infrastruktura ve městě) 

- Příklady aktivní péče o prostředí z regionu (např. 
Ekocentrum Říčany, Okrašlovací spolek v Říčanech) 

- Exkurze do terénu (např. badatelská lekce, 
průzkum konkrétních lokalit, ukázkové příklady 
adaptačních a mitigačních opatření v objektech 
nebo v krajině)   

- Definování udržitelného přístupu jednotlivce 
k prostředí (např. doprava, volný čas, plýtvání 
energií nebo zdroji, stavba a provoz objektů, 
přírodní zahrady aj.)   

Společnost pro 
všechny  
PTS-000-000-ZV9-
001 rozpoznává 
příležitosti, jaké jemu 
i společnosti přináší 
propojenost světa, a 
rizika, která z 
propojenosti vyplývají  

Žák uvede 
příklady 
aktuálních 
globální problémů, 
vyhledá a 
interpretuje 
relevantní zdroje 
informací. 

Člověk a společnost: 
Dějepis – Poznáváme minulost: (CAS-DEJ-
001-ZV9-009 Rozliší příčiny, důsledky a 
podobu konfliktů a spolupráce v minulosti; 
CAS-DEJ-001-ZV9-008 Vysvětlí proměny 
fungování hospodářství od pravěku po 
současnost; CAS-DEJ-001-ZV9-007 posoudí 
pozitivní a negativní vliv technologického 
vývoje a zejména industrializace na život 
různých společenských vrstev v minulosti;) 
Geografie 
Geografie – Přírodní a socioekonomické 
prostředí a jejich vzájemné interakce: (GEO-
GEO-002-ZV9-008 Vysvětlí, jak přírodní a 
společenské faktory ovlivňují přirozený i 
migrační pohyb obyvatel a strukturu i 
rozmístění obyvatelstva v různých místech a 
regionech; GEO-GEO-002-ZV9-011 Na 
základě porozumění příčinám a průběhu 
globalizace doloží příklady jejích pozitivních i 
negativních důsledků na přírodu a 
společnost konkrétního místa či regionu;  

Dějepis: 
- Příklady a diskuse o příležitostech vyplývajících z 

globalizace (např. mezinárodní dohody Pařížská 
dohoda, dostupnost informací a rozvoj vědeckých 
poznatků, humanitární pomoc při katastrofách) (lze 
propojit s geografií) 

- Významné vynálezy, které propojily svět (např. 
doprava, komunikace, sdílení informací, zdroje 
energie) 

Geografie: 
- Příklady globálních důsledků působení člověka na 

životní prostředí (např. emise do ovzduší, pokles 
biodiverzity, koloběh dusíku a fosforu, invazní druhy 
organismů, šíření nemocí, planetární meze) (lze 
propojit s chemií),  

- Migrace obyvatel v souvislosti se změnou podmínek 
prostředí (např. klimatičtí uprchlíci, demografie obcí 
a regionů) 

- Příklady a diskuse o příležitostech vyplývajících z 
globalizace (např. mezinárodní dohody Pařížská 
dohoda, dostupnost informací a rozvoj vědeckých 
poznatků, humanitární pomoc při katastrofách) 
(lze propojit s dějepisem) 

https://ekoricany.org/
https://www.osricany.cz/
https://www.mzp.cz/cz/parizska_dohoda
https://www.mzp.cz/cz/parizska_dohoda
https://www.stockholmresilience.org/research/planetary-boundaries.html
https://www.mzp.cz/cz/parizska_dohoda
https://www.mzp.cz/cz/parizska_dohoda


Geografie – Místa a regiony světa: (GEO-
GEO-003-ZV9-014 Identifikuje shodné a 
rozdílné charakteristiky míst a regionů a 
způsoby, jakými ovlivňují život v ostatních 
místech a regionech)   

Společnost pro 
všechny 
PTS-000-000-ZV9-
006 zapojuje se do 
opatření a akcí, které 
podporují 
demokratickou 
kulturu ve škole, 
místní komunitě a 
blízkém prostředí 

Žák uvede 
příklady, jak se 
jako žák/občan 
může zapojit do 
demokratických 
procesů ve 
škole/obci/státě, 
které souvisí 
s ochranou 
životního prostředí 
a udržitelností.  

Člověk a společnost: 
Výchova k občanství – Já ve společnosti:  
(CAS-VKO-001-ZV9-002 Zdůvodní svůj 
žebříček hodnot a způsoby jeho uplatňování 
v různých životních situacích) 
Výchova k občanství – Odpovědný občan: 
(CAS-VKO-002-ZV9-012 vytváří návrh 
společensky prospěšné akce a do některé se 
aktivně zapojuje)   

Výchova k občanství: 
- Diskuse k hodnotám současné společnosti (např. 

listina základních práv a svobod, svoboda 
jednotlivce x zájem společnosti)  

- Význam zapojení jednotlivce do demokratických 
procesů, příklady forem a význam aktivního 
občanství (např. petice, zapojení občanů do 
procesů EIA, neziskové organizace a spolupráce 
s dobrovolníky, konkrétní příklady z tisku, regionu) 

- Návrh a realizace společensky prospěšné akce  
 

 
 

8. – 9. ročník 
Průřezové téma / 
související 
očekávaný výsledek 
učení 

Cíl – očekávaný 
výsledek učení 
v této etapě 

Související vzdělávací oblasti 
(očekávané výsledky učení)  

Doporučené aktivity 

Udržitelné prostředí 
PTU-000-000-ZV9-
001 vyhledá 
příklady, kdy lidské 
zásahy do prostředí 
přinesly původně 
nepředvídané 
důsledky, a vysvětlí, 
jak je možné se z 

Žák příklady, kdy 
lidské zásahy do 
prostředí přinesly 
původně 
nepředvídané 
důsledky, a 
vysvětlí, jak je 
možné se z 
daných příkladů 

Člověk a příroda: 
Přírodopis – Organismy a prostředí: 
(CAP-PRI-002-ZV9-004 Vytvoří 
zjednodušující model vztahů mezi 
organismy navzájem a prostředím v 
ekosystému na základě vlastního 
pozorování a práce s informačními 
zdroji a na konkrétních příkladech 
posoudí udržitelnost využívání 
ekosystému člověkem, CAP-PRI-002-

Přírodopis: 
- Navrhování opatření v obci a krajině pro posílení 

udržitelnosti (např. posílení biodiverzity, adaptace na změnu 
klimatu, hospodaření s půdou) – formou kampaně, vlastní 
realizace, zapojení do projektů obce (participační 
rozpočtování) 

- Návrhy na udržitelné využívaní přírodních zdrojů (např. 
obnovitelná energie, využití zdrojů vody, cirkulární 
ekonomika – zpětný odběr obalů, reuse princip) (aktivitu lze 
propojit s chemií) 



daných příkladů do 
budoucna poučit 

 
 

 

do budoucna 
poučit 

ZV9-005 podílí se na návrhu 
způsobu obnovy nebo ochrany 
cenného nebo člověkem narušeného 
území v regionu a posoudí možné 
dopady navrženého opatření, CAP-
PRI-002-ZV9-006 zapojí se do péče 
o přírodu ve svém okolí nebo do 
aktivit pro její obnovu.) 
Přírodopis – Dynamická planeta: 
(CAP-PRI-005-ZV9-017 Objasní 
příčiny neobnovitelnosti a 
nerovnoměrného rozložení zdrojů 
minerálů, energie, podzemní vody a 
dopady jejich těžby a využití na 
zdraví lidí a přírodu) 
Fyzika – Pohyb, síly a energie: 
(CAP-FYZ-002-ZV9-007 ilustruje roli 
energie v běžném životě a 
kvalitativně i kvantitativně s ní 
pracuje, včetně finanční stránky) 
Chemie – Chemie a planeta Země: 
(CAP-CHE-002-ZV9-007 Schématem 
znázorní příčiny a projevy 
znečišťování ovzduší vlivem lidské 
činnosti včetně kroků k jeho 
omezování; CAP-CHE-002-ZV9-008 
vytvoří model koloběhu vody v 
přírodě a zahrne do něj vliv činnosti 
člověka, CAP-CHE-002-ZV9-009 
vysvětlí význam pedosféry a litosféry 
jako zdroje obživy, surovin a 
životního prostředí organismů včetně 
člověka) 
Chemie – Chemie a společnost: 
(CAP-CHE-003-ZV9-010 

- Hodnocení aktuálního stavu planetárních mezí, tendence 
(zejména biodiverzita, koloběh N a P – nitrofilní druhy a 
eutrofizace rybníků, klimatická změna) 

- Opatření v obci a krajině vzhledem k udržitelnosti, nebo 
udržitelnost firmy – představení konkrétních komplexních 
příkladů plánování a hodnocení (např. ESG proces) 

- Představení škol a povolání, které se orientují na 
udržitelnost (např. exkurze do školy, představení odborníka)  

Fyzika: 
- Návrh využití obnovitelných zdrojů energie z hlediska vlivu 

na životní prostředí, ekonomiky a praktického využití 
- Energetická bilance budov (parametry – vytápění, chlazení, 

větrání, osvětlení, příprava teplé vody) (zdroj např. Škola, 
která chrání klima) 

- Uplatnění udržitelných zdrojů energie – konkrétní příklady z 
praxe (solární panely, vytápění, tepelné čerpadlo, zateplení 
budov, klimatizace apod.) a zjišťování možností aplikace 
úsporných technologií ve škole/domácnosti 

- Exkurze do ukázkové pasivní budovy 
- Představení škol a povolání v oblasti energetiky (např. 

exkurze, odborník)  
Chemie: 

- Zjišťování a interpretace dat o složení ovzduší (např. ČHMÚ, 
IQAir, Evropský index kvality ovzduší (EEA)) – porovnání 
imisí v různých letech a v různých lokalitách, světové 
znečištění ovzduší waqi.info, pokusy na měření prašnosti – 
krém nebo látka, práce s texty a mapami z ročenek a zpráv 
(např. polétavý prach PM 2,5 v Evropě) 

- Vypařování a zasakování vody, zjišťování hospodaření 
s pitnou, povrchovou i dešťovou vodou na úrovni 
domácnosti, školy a okolní krajiny (příklady z regionu např. 
Regionální učebnice Říčansko: obnova rybníků a tůní – 
Babické rybníky, meandry – Rokytka, kořenová čistírna 
Klokočná a voda pro Mnichovice, propustné povrchy ve 
městě) 

https://www.mzp.cz/cz/skola_ochrana_klimatu_metodika
https://www.mzp.cz/cz/skola_ochrana_klimatu_metodika
https://www.chmi.cz/aktualni-situace/stav-ovzdusi/aktualni-data
https://www.iqair.com/
https://www.eea.europa.eu/cs/highlights/index-kvality-ovzdusi-v-evrope
https://waqi.info/cs/
https://www.mestodokapsy.cz/wp-content/uploads/2021/11/Metodicka_prirucka_projektova_2021-2022.pdf
https://www.eea.europa.eu/cs/highlights/dopady-znecisteni-ovzdusi-na-zdravi
https://muzeumricany.cz/wp-content/uploads/2023/11/Mukarov-Horni-babicky-rybnik.pdf
https://muzeumricany.cz/wp-content/uploads/2023/01/04-03_Rokytka.pdf
https://muzeumricany.cz/wp-content/uploads/2023/04/Kolem-Mnichovic-3-Voda.pdf
https://muzeumricany.cz/wp-content/uploads/2023/04/Kolem-Mnichovic-3-Voda.pdf


Zhodnotí využívání materiálů a 
energetických surovin v kontextu 
udržitelnosti, CAP-CHE-003-ZV9-014 
Zmapuje chemické (a jiné) provozy v 
místě svého bydliště, zjistí informace 
o jejich produkci a zhodnotí její vliv 
na kvalitu životního prostředí a 
vlastní život.) 
Člověk a společnost: 
Dějepis – Poznáváme minulost: 
(CAS-DEJ-001-ZV9-007 posoudí 
pozitivní a negativní vliv 
technologického vývoje a zejména 
industrializace na život různých 
společenských vrstev v minulosti; 
CAS-DEJ-001-ZV9-004 specifikuje 
proměnu politických útvarů, krajiny a 
lidských sídel od pravěku po 
současnost pomocí map a dalších 
informačních zdrojů) 
Dějepis – Tvoříme dějiny: (CAS-DEJ-
002-ZV9-017 Zhodnotí zamýšlené i 
nezamýšlené důsledky lidského 
jednání, které souvisejí s 
narušováním životního prostředí a 
klimatickými jevy v minulosti)  
Geografie 
Geografie – Geografie a její metody 
poznávání:  
(GEO-GEO-001-ZV9-003 Využívá 
geografické myšlení a způsoby 
poznávání k porozumění příčinám a 
důsledkům změn míst a regionů) 
Geografie – Přírodní a 
socioekonomické prostředí a jejich 
vzájemné interakce: (GEO- GEO-GEO-

- Půda – hnojiva a pesticidy (DDT, nikotinoidy), degradace 
těžbou, těžkými kovy, organické látky v půdě, humus 
(huminové látky) – vliv na kvalitu půdy a úrodnost, 
kompostování (např. film Živý plášť planety Země) (lze 
propojit s přírodopisem)  

- Porovnání zdrojů energie z hlediska vlivu na životní 
prostředí (aktivitu lze propojit s fyzikou) a různých přírodních 
i uměle vytvořených materiálů (např. složení, způsob 
získávání, možnost recyklace, energetická náročnost 
zpracování) 

- hodnocení aktuálního stavu planetárních mezí (např. 
koloběh N a P, emise) a dalších dat o stavu životního 
prostředí (zdroj např. infoviz.cz - Infografiky) 

Dějepis 
- Porovnání rychlosti technologického vývoje v historii se 

současností, důsledky pokroku v různých oblastech (např. 
výroba energie – emise), mechanismy regulace 
technologického pokroku (např. mezinárodní dohody – 
Montrealský protokol a ochrana ozonové vrstvy, Pařížská 
dohoda o klimatu) 

- Práce s historickými mapami (např. archivní mapy, mapy.cz 
z 19. století, Vývoj krajiny na Říčansku v Regionální učebnici 
Říčansko)   

- Zhodnocení schopnosti lidstva reagovat na důsledky 
činnosti v historii a současnosti (např. klimatická změna – 
geneze přístupu k řešení globálního problému, článek v 
Ekolistu) 

- Regionální příklady hospodaření v krajině (např. urbanizace, 
kolektivizace, zaniklé vesnice na Říčansku – zdroj. Vývoj 
krajiny na Říčansku) s dopadem na její udržitelnost (lze 
propojit s přírodopisem, geografií) 
 

Geografie:  
- Hodnocení aktuálního přístupu ke globálním problémům ve 

světě a v České republice (např. klimatická změna, 
jednotlivé planetární meze, cíle udržitelné rozvoje OSN) 

https://www.youtube.com/watch?v=Z5rMheOnaec
https://www.stockholmresilience.org/research/planetary-boundaries.html
https://www.infoviz.cz/index.php#newest
https://cs.wikipedia.org/wiki/Montrealsk%C3%BD_protokol
https://www.mzp.cz/cz/parizska_dohoda
https://www.mzp.cz/cz/parizska_dohoda
https://ags.cuzk.cz/archiv/
https://mapy.cz/19stoleti?x=14.6684725&y=49.9565947&z=15
https://mapy.cz/19stoleti?x=14.6684725&y=49.9565947&z=15
https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/vyukove-materialy/vyvoj-krajiny-na-ricansku/
https://ekolist.cz/cz/publicistika/priroda/serial-popirani-klimaticke-vedy-dil-1.vznik-klimaticke-vedy
https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/vyukove-materialy/vyvoj-krajiny-na-ricansku/
https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/vyukove-materialy/vyvoj-krajiny-na-ricansku/
https://www.stockholmresilience.org/research/planetary-boundaries.html
https://osn.cz/osn/hlavni-temata/cile-udrzitelneho-rozvoje-sdgs/


002-ZV9-004 odvodí příjem 
slunečního záření pro konkrétní 
místo a čas, jeho příčiny a důsledky 
na přírodní procesy a lidské aktivity, 
GEO-GEO-002-ZV9-005 
odvodí dostupnost vody v 
konkrétním místě během roku, její 
příčiny a vliv na tamní přírodní 
prostředí a lidskou společnost, GEO-
GEO-002-ZV9-007 odvodí charakter 
půd a živých organismů pro 
konkrétní místo, jeho příčiny a vliv na 
tamní přírodní prostředí a lidskou 
společnost, GEO-002-ZV9-011 Na 
základě porozumění příčinám a 
průběhu globalizace doloží příklady 
jejích pozitivních i negativních 
důsledků na přírodu a společnost 
konkrétního místa či regionu) 
Geografie – Udržitelnost života na 
Zemi:  
(GEO-GEO-004-ZV9-017 zhodnotí, 
jak naplňování potřeb jedince, 
společnosti a přírodního prostředí v 
konkrétním místě napomáhá či 
zabraňuje udržitelnosti života na 
Zemi.)  
 

- Navrhne, jak uplatnit principy udržitelnosti v konkrétním 
odvětví lidské činnosti, a zhodnotí jejich dopady na lokální i 
globální úrovni. 

- Na několika odlišných příkladech environmentálních 
problémů z Česka i ze světa doloží vzájemné vztahy 
životního prostředí a různých aktivit člověka, zmapuje u nich 
potřeby jednotlivce, společnosti a přírodního prostředí – 
např. zemědělství a dopad kolektivizace na život na 
venkově a biodiverzitu (lze využít materiály dopad vstupu do 
EU na populace polních ptáků – podcast 2050 s Alenou 
Klvaňovou); mapování opatření v okolí (např. úhory, plochy 
s meziplodinami, nově vzniklé remízky) 

Udržitelné prostředí 
PTU-000-000-ZV9-
002 prozkoumá a 
vysvětlí provázanost 
mezi klimatickou 
změnou, vlastním 
životním stylem, 
životem společnosti 

Žák prozkoumá a 
vysvětlí 
provázanost mezi 
klimatickou 
změnou, vlastním 
životním stylem, 
životem 
společnosti a 

Člověk a příroda: 
Přírodopis – Organismy a prostředí: 
(CAP-PRI-002-ZV9-007 objasní roli 
přírodních procesů v příčinách, 
dopadech a opatřeních týkajících se 
změn klimatu)  
Přírodopis – Dynamická planeta: 
(CAP-PRI-005-ZV9-017 Objasní 

Přírodopis: 
– Aktuální informace o vlivu klimatické změny na prostředí 

(zdroj např. Fakta o klimatu), vyhledání příkladů z regionu i 
ze světa 

– Vyhodnocování konkrétních adaptačních a mitigačních 
opatření na klimatickou změnu (např. doprava, výsadba 
zeleně, solární elektrárny na rodinných domech, příklady 
pasivních budov, video Ulice budoucnosti – Štefánikova 

https://www.birdlife.cz/szp-pohroma-pro-polni-ptaky/
https://www.birdlife.cz/szp-pohroma-pro-polni-ptaky/
https://2050podcast.cz/epizody/85-ptaci-krajina
https://2050podcast.cz/epizody/85-ptaci-krajina
https://faktaoklimatu.cz/
https://www.youtube.com/watch?v=3FN3vXhVO2c


a ekonomickou 
činností 
 
 

ekonomickou 
činností 

příčiny neobnovitelnosti a 
nerovnoměrného rozložení zdrojů 
minerálů, energie, podzemní vody a 
dopady jejich těžby a využití na 
zdraví lidí a přírodu) 
Fyzika – Pohyb, síly a energie: 
(CAP-FYZ-002-ZV9-007 ilustruje roli 
energie v běžném životě a 
kvalitativně i kvantitativně s ní 
pracuje, včetně finanční stránky) 
Chemie – Chemie a planeta Země: 
(CAP-CHE-002-ZV9-006 analyzuje a 
interpretuje dostupná data o složení 
ovzduší v ČR i ve svém okolí, CAP-
CHE-002-ZV9-007 Schématem 
znázorní příčiny a projevy 
znečišťování ovzduší vlivem lidské 
činnosti včetně kroků k jeho 
omezování; CAP-CHE-002-ZV9-008 
vytvoří model koloběhu vody v 
přírodě a zahrne do něj vliv činnosti 
člověka, CAP-CHE-002-ZV9-009 
vysvětlí význam pedosféry a litosféry 
jako zdroje obživy, surovin a 
životního prostředí organismů včetně 
člověka) 
Člověk a společnost: 
Dějepis – Tvoříme dějiny: (CAS-DEJ-
002-ZV9-017 Zhodnotí zamýšlené i 
nezamýšlené důsledky lidského 
jednání, které souvisejí s 
narušováním životního prostředí a 
klimatickými jevy v minulosti)  
Geografie 
Geografie – Geografie a její metody 
poznávání:  

ulice v Říčanech, Česko a Evropa řeší klima - iVysílání | 
Česká televize)  

– Hodnocení hospodaření s vodou v krajině a ve městě a 
návrh konkrétních adaptačních opatření (zahrnuje např. 
práci v terénu) 

– Výpočet osobní uhlíkové stopy a zhodnocení efektivity 
různých opatření na její snížení (např. Uhlíková stopa, video 
Co má fakt dopad: Kde snížit své emise) (lze spojit s chemií) 

–  
Chemie 

– Návrh mitigačních opatření v obci/škole na klimatickou 
změnu (snižování emisí skleníkových plynů), téma dopravy 
ve městě 

– Aktuální data k emisím, vliv mitigačních opatření na kvalitu 
ovzduší (např. fakta o klimatu) 

– Výpočet osobní uhlíkové stopy a zhodnocení efektivity 
různých opatření na její snížení (např. Uhlíková stopa, video 
Co má fakt dopad: Kde snížit své emise) (lze spojit 
s přírodopisem) 

– Koloběh vody v přírodě, příklady adaptačních opatření na 
zachycování vody v krajině, hospodaření s dešťovou vodou 
ve městě a zahradách, příklady v terénu 

– Ochrana půdy – hospodaření v krajině a adaptace na 
změnu klimatu (sucho, eroze, opatření podporující 
zasakování, mulčování) 

 
Fyzika: 

– Porovnání dekarbonizačních opatření na budovách nebo v 
krajině, úroveň adaptace x mitigace (zdroj např. Škola, 
která chrání klima) 

– Návrh dekarbonizačních opatření pro školu/domácnost 
nebo město (např. možnost zapojení do participačních 
projektů) 
 

Dějepis 

https://www.ceskatelevize.cz/porady/15127829282-cesko-a-evropa-resi-klima/
https://www.ceskatelevize.cz/porady/15127829282-cesko-a-evropa-resi-klima/
https://www.carbonfootprint.com/calculator.aspx
https://www.youtube.com/watch?v=OuaYvKkqMoM
https://faktaoklimatu.cz/temata/emise
https://www.carbonfootprint.com/calculator.aspx
https://www.youtube.com/watch?v=OuaYvKkqMoM
https://www.mzp.cz/cz/skola_ochrana_klimatu_metodika
https://www.mzp.cz/cz/skola_ochrana_klimatu_metodika


(GEO-GEO-001-ZV9-003 Využívá 
geografické myšlení a způsoby 
poznávání k porozumění příčinám a 
důsledkům změn míst a regionů) 
Geografie – Přírodní a 
socioekonomické prostředí a jejich 
vzájemné interakce: (GEO- GEO-GEO-
002-ZV9-004 odvodí příjem 
slunečního záření pro konkrétní 
místo a čas, jeho příčiny a důsledky 
na přírodní procesy a lidské aktivity, 
GEO-GEO-002-ZV9-005 
odvodí dostupnost vody v 
konkrétním místě během roku, její 
příčiny a vliv na tamní přírodní 
prostředí a lidskou společnost, GEO- 
GEO-002-ZV9-011 Na základě 
porozumění příčinám a průběhu 
globalizace doloží příklady jejích 
pozitivních i negativních důsledků na 
přírodu a společnost konkrétního 
místa či regionu) 
Geografie – Udržitelnost života na 
Zemi:  
(GEO-GEO-004-ZV9-018 uplatňuje 
základní principy udržitelnosti života 
při vlastním zodpovědném jednání 
v prostoru, GEO-GEO-004-ZV9-017 
zhodnotí, jak naplňování potřeb 
jedince, společnosti a přírodního 
prostředí v konkrétním místě 
napomáhá či zabraňuje udržitelnosti 
života na Zemi.)  
 

– Průmyslová revoluce – změna životního stylu díky využití 
fosilních paliv a návazným vynálezům x vliv na přírodu a 
krajinu, souvislost nárůstu emisí se změnami klimatu 

– Porovnání způsobu života a životní úrovně v různých 
etapách historie se současností, diskuse k očekávané 
úrovni života v blízké budoucnosti v souvislosti 
s klimatickou změnou   

– Vývoj poznatků vědců, reakce politiků a veřejnosti na změny 
klimatu, porovnání vývoje postojů obyvatel k ochraně 
životního prostředí 

Geografie: 
– Porovnání map z různých období rozlišujících různé 

parametry prostředí (sucho, zeleň a zastavěná plocha, např. 
mapové podklady na webu Vývoj krajiny na Říčansku 
v Regionální učebnici Říčansko) 

– Diskuse k přínosům a dopadům globalizace na klima 
(mezinárodní dohody, sdílení informací, šíření technologií, 
průmysl, spotřeba, intenzifikace zemědělství, doprava aj.) 

– Evropská politika ochrany klimatu: Green Deal, Fit for 55  
– Vyhodnocení konkrétních adaptačních a mitigačních 

opatření z hlediska efektivity (zdroj např. Škola, která chrání 
klima) 

– Návrh opatření konkrétních adaptačních/mitigačních 
opatření ve krajině/škole/městě a vyhodnocení jejich 
dopadu (zahrnuje práci v terénu, možnost zapojení do 
participačních projektů města) 

– Na příkladu konkrétního výrobku nebo využití určité služby 
(např. doprava) shrne možné dopady na životní prostředí, 
navrhne environmentálně šetrnější alternativu – (např. 
uhlíková stopa dopravy, textilu, jídla, Categories of CO2 
Emissions ) 

 

https://muzeumricany.cz/regionalni-ucebnice/vyukove-materialy/vyvoj-krajiny-na-ricansku/
https://www.consilium.europa.eu/cs/policies/climate-change/
https://www.mzp.cz/cz/skola_ochrana_klimatu_metodika
https://www.mzp.cz/cz/skola_ochrana_klimatu_metodika
https://ourworldindata.org/travel-carbon-footprint
https://www.europarl.europa.eu/topics/cs/article/20201208STO93327/jak-dopada-vyroba-textilu-na-zivotni-prostredi-infografika
https://ucimoklimatu.cz/wp-content/uploads/2023/07/Priloha_1_Plakat_Vliv_produkce_potravin.pdf
https://www.co2everything.com/categories
https://www.co2everything.com/categories


Udržitelné prostředí 
PTU-000-000-ZV9-
003 vybírá, plánuje, 
realizuje a vyhodnotí 
společně se 
spolužáky nebo 
dalšími lidmi 
opatření potřebná 
pro posílení 
udržitelnosti v místní 
komunitě či ve světě 
 
 

Žák vybírá, 
plánuje, realizuje 
a vyhodnotí 
společně se 
spolužáky nebo 
dalšími lidmi 
opatření potřebná 
pro posílení 
udržitelnosti v 
místní komunitě 
či ve světě. 

Člověk a příroda: 
Přírodopis – Organismy a prostředí: 
(CAP-PRI-002-ZV9-005 Podílí se na 
návrhu způsobu obnovy nebo 
ochrany cenného nebo člověkem 
narušeného území v regionu a 
posoudí možné dopady navrženého 
opatření; CAP-PRI-002-ZV9-006 
Zapojí se do péče o přírodu ve svém 
okolí nebo do aktivit pro její obnovu, 
CAP-PRI-002-ZV9-007 objasní roli 
přírodních procesů v příčinách, 
dopadech a opatřeních týkajících se 
změn klimatu) 
Chemie – Chemie a planeta Země: 
(CAP-CHE-002-ZV9-008 Schématem 
znázorní příčiny a projevy 
znečišťování ovzduší vlivem lidské 
činnosti včetně kroků k jeho 
omezování; CAP-CHE-002-ZV9-009 
vytvoří model koloběhu vody v 
přírodě a zahrne do něj vliv činnosti 
člověka, CAP-CHE-002-ZV9-010 
vysvětlí význam pedosféry a litosféry 
jako zdroje obživy, surovin a 
životního prostředí organismů včetně 
člověka) 
Člověk a společnost: 
Výchova k občanství – Odpovědný 
občan: 
(CAS-VKO-002-ZV9-012 vytváří návrh 
společensky prospěšné akce a do 
některé se aktivně zapojuje)   
Geografie 
Geografie – Geografie a její metody 
poznávání:  

Přírodopis: 
- Zapojení do konkrétních projektů obnovy a ochrany přírody 

(Skautské Patronáty, Školní les, péče o konkrétní lokalitu) 
- Návrh opatření pro posílení udržitelnosti a realizace formou 

žákovského projektu (např. opatření v krajině, kampaň, 
akce pro veřejnost, anketa, spolupráce na realizaci projektů 
s městským úřadem, neziskovou organizací např. Skauti 
Říčany; Ekocentrum Říčany, Okrašlovací spolek v Říčanech.) 
(lze spojit s Výchovou k občanství) 

Chemie: 
- Návrh opatření pro posílení udržitelnosti v tématech např. 

znečištění půdy a podzemní vody, vliv pesticidů (pesticidy a 
úhyn včel); návštěva laboratoře na měření kvality vody – 
(dusičnany a pesticidy, těžké kovy v podzemní vodě), návrhy 
na zlepšení – obecní vyhlášky (příklad nařízení Města 
Říčany k postřikům)  

- Výběr opatření na podporu udržitelnosti a realizace formou 
žákovského projektu (lze spojit s Výchovou k občanství, 
Přírodopisem) 

Výchova k občanství: 
- Návrh opatření pro posílení udržitelnosti a realizace formou 

žákovského projektu (např. opatření v krajině, kampaň, 
akce pro veřejnost, anketa, spolupráce na realizaci projektů 
s městským úřadem, neziskovou organizací např. Skauti 
Říčany; Ekocentrum Říčany, Okrašlovací spolek v Říčanech.) 
(lze spojit s Přírodopisem) 

Geografie: 
- Návrhy opatření podporující udržitelnost krajiny 

v konkrétních lokalitách v regionu, práce s mapami i 
v terénu (lze propojit s přírodopisem) 

- Hodnocení přínosu konkrétních adaptačních a mitigačních 
opatření v regionu (např. využívání solární energie, 
zadržování vody v krajině, modrozelená infrastruktura ve 
městě) 

https://www.skaut-ricany.cz/o-nas/pravidelne-akce
https://www.skaut-ricany.cz/o-nas/pravidelne-akce
https://ekoricany.org/
https://www.osricany.cz/
https://www.ricany.cz/wp-content/uploads/2023/10/Narizeni_mesta_4_postriky.pdf
https://www.ricany.cz/wp-content/uploads/2023/10/Narizeni_mesta_4_postriky.pdf
https://www.skaut-ricany.cz/o-nas/pravidelne-akce
https://www.skaut-ricany.cz/o-nas/pravidelne-akce
https://ekoricany.org/
https://www.osricany.cz/


(GEO-GEO-001-ZV9-003 Využívá 
geografické myšlení a způsoby 
poznávání k porozumění příčinám a 
důsledkům změn míst a regionů) 
Geografie – Přírodní a 
socioekonomické prostředí a jejich 
vzájemné interakce: (GEO- GEO-GEO-
002-ZV9-004 odvodí příjem 
slunečního záření pro konkrétní 
místo a čas, jeho příčiny a důsledky 
na přírodní procesy a lidské aktivity, 
GEO-GEO-002-ZV9-005 
odvodí dostupnost vody v 
konkrétním místě během roku, její 
příčiny a vliv na tamní přírodní 
prostředí a lidskou společnost) 
Geografie – Místa a regiony světa: 
(GEO-GEO-003-ZV9-016 odůvodní 
svou identifikaci s určitým místem i 
regiony různého řádu a komunitou 
lidí, kteří tam žijí.) 
Geografie – Udržitelnost života na 
Zemi:  
(GEO-GEO-004-ZV9-018 uplatňuje 
základní principy udržitelnosti života 
při vlastním zodpovědném jednání 
v prostoru, GEO-GEO-004-ZV9-017 
zhodnotí, jak naplňování potřeb 
jedince, společnosti a přírodního 
prostředí v konkrétním místě 
napomáhá či zabraňuje udržitelnosti 
života na Zemi.)  
 

- Zapojení do péče o prostředí z regionu (např. přírodní 
lokalitu, kulturní památku) nebo akce zaměřené na podporu 
udržitelnosti v regionu (např. informační kampaň) 

- Exkurze do terénu (např. badatelská lekce, průzkum 
konkrétních lokalit, ukázkové příklady adaptačních a 
mitigačních opatření v objektech nebo v krajině) – zejména 
v souvislosti s plánováním vlastních projektů   

 



Společnost pro 
všechny  
PTS-000-000-ZV9-
001 rozpoznává 
příležitosti, jaké jemu 
i společnosti přináší 
propojenost světa, a 
rizika, která z 
propojenosti vyplývají  

Žák rozpoznává 
příležitosti, jaké 
jemu i společnosti 
přináší 
propojenost 
světa, a rizika, 
která z 
propojenosti 
vyplývají. 

Chemie – Chemie a planeta Země: 
(CAP-CHE-002-ZV9-007 Schématem 
znázorní příčiny a projevy 
znečišťování ovzduší vlivem lidské 
činnosti včetně kroků k jeho 
omezování; CAP-CHE-002-ZV9-008 
vytvoří model koloběhu vody v 
přírodě a zahrne do něj vliv činnosti 
člověka, CAP-CHE-002-ZV9-009 
vysvětlí význam pedosféry a litosféry 
jako zdroje obživy, surovin a 
životního prostředí organismů včetně 
člověka) 
Dějepis – Poznáváme minulost: 
(CAS-DEJ-001-ZV9-009 Rozliší 
příčiny, důsledky a podobu konfliktů 
a spolupráce v minulosti; CAS-DEJ-
001-ZV9-007 posoudí pozitivní a 
negativní vliv technologického vývoje 
a zejména industrializace na život 
různých společenských vrstev 
v minulosti;) 
Geografie 
Geografie – Přírodní a 
socioekonomické prostředí a jejich 
vzájemné interakce: (GEO-GEO-002-
ZV9-008 Vysvětlí, jak přírodní a 
společenské faktory ovlivňují 
přirozený i migrační pohyb obyvatel a 
strukturu i rozmístění obyvatelstva v 
různých místech a regionech; GEO-
GEO-002-ZV9-011 Na základě 
porozumění příčinám a průběhu 
globalizace doloží příklady jejích 
pozitivních i negativních důsledků na 

Chemie: 
- Zhodnotí důsledky působení člověka na životní prostředí 

v různých oblastech (např. emise do ovzduší, pokles 
biodiverzity, koloběh dusíku a fosforu, planetární meze), 
vyhledá a porovná možnosti, jak tyto oblasti zlepšit (lze 
propojit s geografií) 

Dějepis: 
- Na základě příkladů z regionu i ze světa porovnává přístupy 

k řešení globálních a lokálních problémů v minulosti a 
současnosti, diskutuje o vývoji přístupu v jednotlivých 
oblastech (např. Cíle udržitelného rozvoje (SDGs).    

Geografie: 
- Zhodnotí důsledky působení člověka na životní prostředí 

v různých oblastech (např. emise do ovzduší, pokles 
biodiverzity, koloběh dusíku a fosforu, planetární meze), 
navrhne možnosti, jak tyto oblasti zlepšit (lze propojit 
s chemií) 

- Porovná aktuální situaci (např. podmínky geopolitické, 
přírodní) vedoucí k migraci obyvatel (např. klimatičtí 
uprchlíci, demografie obcí a regionů), odhaduje 
předpokládaný vývoj v souvislosti se předpokládanou 
změnou podmínek 

- Porovná podmínky ve svém regionu (Středočeský kraj, 
Říčansko, Česká republika) s jinými regiony v různých 
oblastech (např. demografie, přírodní podmínky) 

https://www.stockholmresilience.org/research/planetary-boundaries.html
https://osn.cz/osn/hlavni-temata/cile-udrzitelneho-rozvoje-sdgs/
https://www.stockholmresilience.org/research/planetary-boundaries.html


přírodu a společnost konkrétního 
místa či regionu;  
Geografie – Místa a regiony světa: 
(GEO-GEO-003-ZV9-014 Identifikuje 
shodné a rozdílné charakteristiky 
míst a regionů a způsoby, jakými 
ovlivňují život v ostatních místech a 
regionech)  

Společnost pro 
všechny 
PTS-000-000-ZV9-
006 zapojuje se do 
opatření a akcí, které 
podporují 
demokratickou 
kulturu ve škole, 
místní komunitě a 
blízkém prostředí 

Žák se zapojuje 
do opatření a 
akcí, které 
podporují 
demokratickou 
kulturu ve škole, 
místní komunitě a 
blízkém prostředí 

Člověk a společnost: 
Výchova k občanství – Já ve 
společnosti:  
(CAS-VKO-001-ZV9-003 zdůvodní 
svůj žebříček hodnot a způsoby jeho 
uplatňování v různých životních 
situacích) 
Výchova k občanství – Odpovědný 
občan: 
(CAS-VKO-002-ZV9-012 vytváří návrh 
společensky prospěšné akce a do 
některé se aktivně zapojuje)   

Výchova k občanství: 
- Hodnotí různé formy aktivního občanství a svůj zájem o 

aktivní zapojení do těchto procesů (např. petice, 
demonstrace, zapojení občanů do procesů EIA, neziskové 
organizace a spolupráce s dobrovolníky, konkrétní příklady 
z tisku, regionu) 

- Návrh a realizace společensky prospěšné akce  
 

 

 


